《我有一盒彩笔》第一课时
教学目标：

1、运用多种识字方法认读本课的生字，规范书写左右结构的字。

2、正确、流利、有感情地朗读课文。

3、仿照课文，说一说自己想画些什么，丰富学生的想象力，培养口头表达能力。

教学重点：正确、流利、有感情地朗读课文并试着背诵
教学难点：展开想象仿照课文说话
教学训练点：仿照课文编小诗
教具准备：课件

教学过程：

1、 导入新课

1、 出示题目，学生齐读。

2、 看到题目后你想到了什么？你还想了解什么？

2、 自学

1、 自由读课文，不认识的字想办法解决。
2、 给诗歌标出小节。

3、 交流

1、 出示生字：你认识哪些生字？

请你当小老师教教同学，好吗？

2、 哪些生字你还不认识？小组合作学习生字。

3、 强调读准以下音节。
  线、绵、荒、消、藏、永、圆

4、学生开火车认读生字、生词。

5、你会用这些生字扩词或者说一句话吗？

6、你是怎样记住这些生字的？鼓励学生大胆发表自己独特的方法。

宝：房子底下有块玉，那是宝。

灭：一块板盖住了火，火就灭了。

底：低字去掉单人旁，换上宝盖头就成了底。

7、指名朗读课文，师生评议。

四、指导书写生字

1、出示田字格中的生字。
2、观察字形结构以及在田字格中的书写位置。

3、提出书写难点，教师重点指导。

彩：左边的“采”上下结构，最后一笔改写成点，右边的三撇儿写在同一竖线上。

底：最后一笔的点不能丢。

永：注意与“水”区别。

4、 学生书写，教师巡视指导。

5、 展示、评议
五、全班齐读课文，整体感知。

第二课时
教学目标： 
1.认读11个生字，规范地书写8个生字。 
2.正确、流利、有感情地朗读课文。 
3.画一幅自己喜欢的画，并仿照课文配上一首小诗。 
4.激发学生对美好事物的向往。 
教学重点： 
1.认字11个，写字8个。 
2.正确、流利、有感情地朗读课文。 
教学难点： 
仿照课文写一首小诗。 
教具准备： 
课件、生字卡片 
教学过程：

一、谈话激趣，揭示课题 
1、出示谜语

2、孩子们，你们有彩笔吗？（生答：有） 
3、喜欢画画吗？（生答：喜欢） 
4、喜欢画什么？（学生纷纷介绍自己喜欢画的画） 
5、老师今天也给孩子们带来了两幅丁丁画的画，大家想看看他画了什么吗？（观看大屏幕丁丁的两幅画） 
5.丁丁怕你们看不明白他的画，还特地为他的画写了一首小诗，你们想不想知道他的小诗是怎样写的？（生答：想）现在我们就来学习这首小诗，题目是《我有一盒彩笔》（老师板书，学生齐读课题）
6、质疑：（  ）有一盒彩笔，我有（   ）彩笔

7、形声字：盒、彩，师指导，生在田字格里书写。

二、初读课文，整体感知，自主识字 
1、丁丁说了，要想读懂他的诗，要先过词语关，你们有信心吗？（课件出示词语）

2、用不同的方式认读
三、读好课文，理解感悟  
1．现在生字都认识了，我相信同学们一定能把课文读得更好。全班一起来读一读。

2．同学们读得这么好，谁来说一说丁丁第一幅画画了什么？（生答：美丽的今天）（老师板书美丽的今天） 
3．同学们说得太好了，丁丁第一幅画画的是美丽的今天。那丁丁在美丽的今天里都画了什么呢？请同学们快速读一下第一自然段，然后回答。 
生答①蓝色的直线。 ②黄色的圆。 ③紫色的曲线。 ④直立的三角。 （老师随机板书，用图形表示出来） 
4．小朋友们回答的真棒，谁还能说一说这些图形在丁丁的画里都代表什么？ 
生答①蓝色的直线是小河流过稻田。 ②黄色的圆是中秋月亮挂在山间。 ③紫色的曲线是连绵起伏的远山。 ④直立的三角是电视塔插入云天。 
5．同学们真聪明，小小的几个图形代表了这么多的东西，想象力真丰富，那“中秋明月挂在山尖”为什么用“挂”字呢？连绵起伏的山又是怎样的？（生看图，用手势表示“连绵起伏”） 
6．同学们说得真好，那你能在这幅画上再画上什么图形，并仿照以下句子说一说代表什么吗？ 
生答①画上灰色长方形，那是高高的楼房。 
②画上白色的点点，那是成群的牛羊。 
7．这幅画经过同学们的装饰，更加美丽，现在请同学们齐读一下第一自然段，让我们再一次领略“美丽的今天”。 
8．丁丁的“美丽的今天”让同学们如此的喜欢，那我们再来欣赏一下丁丁的另一幅画，看看是不是也如此的喜欢，请小朋友自由地读一读第二自然段。 
9．丁丁的另一幅画画了什么？（生答：明天的理想）（老师随机板书）
10．小朋友们说一说丁丁在“明天的理想”中都画了什么？ 
生答①透明的海洋 ②绿色的太阳 ③结满面包的大树 ④小朋友长上翅膀 
11．丁丁为什么这样画呢？ 
生答①透明的海洋为了看清海底的宝藏。 ②绿色的太阳是为了让夏天凉爽。 ③结满面包的大树是为了永远消灭饥荒。 ④丁丁希望将来小朋友也像小鸟一样长上翅膀就可以在天空自由地飞翔了。 
12．同学们说得太好了，谁能再为这幅画画点什么吗？并仿照以下句子说一说代表什么吗？（看大屏幕） 
生答：我画美丽和平鸽，为了让世界永远平安。 
我画一个圆圆的月亮，为了让世界不再有黑暗。 
13．丁丁的理想是那么的美好，小朋友的想法也不错，大家再跟随丁丁遨游一下他的理想王国和他一起分享美好的理想带来的快乐，好不好？（生答：好）请同学们齐读第二小结。 四、美读课文，情趣升华 
小朋友们，丁丁的画画得很美，丁丁的诗写得更好，让我们配上音乐，有感情地朗读课文，尽情地享受美丽的图画和优美的诗歌给我们带来的快乐吧。 
五、拓展延伸，引导实践 
小朋友们，丁丁的画画得好不好？（生答：好）诗写得好不好？（生答：好）你想不想像丁丁那样画一幅画，写一首小诗呢？（生答：想）那课后就请每个同学写一句，然后我们把全班的合起来就是一首完整的诗了。
《王冕学画》
教学目标：
1．学会本课11个生字和由生字组成的词。 

2．抓重点词句，理解课文内容，知道王冕的画画得好，是他勤学苦练的结果；并且懂得无论做什么事，都要下功夫，才能成功的道理。 

3．能准确、流利、有感情地朗读课文，背诵第2自然段。 

教学重点：
1．抓重点词句，理解课文内容，知道王冕的画画得好，是他勤学苦练的结果，并且懂得无论做什么事，都要下功夫才能成功的道理。 
2．有感情地朗读课文，背诵课文第2自然段。 

教学难点：
懂得无论做什么事，都要下功夫才能成功的道理。 

教学时间：两课时 
教学准备：课件

教学过程：　  

第一课时

　  

教学目标：
1、学会课文中的11个生字和由生字组成的词。 

2、能准确、流利地朗读课文，初步理解课文的内容。 

教学重点：
1、学会本课生字，及生字组成的词。 

2、能准确、流利地朗读课文。 

教学难点：
初步理解课文的内容。 

教学过程： 

（一）导入新课，板书课题。 

同学们，你们喜欢画画吗？我国元朝的时候，有一位著名的画家叫王冕，你想知道他从小是怎么喜欢上画画和他怎样画画的吗？好，老师今天就和孩子们一起来学习一篇新的课文。板书课题，齐读课题。《王冕学画》 

（二）引导学生认真观察书中的插图，从这幅画上，你都能知道什么？ 

1．先让学生自己观察。 

2．然后指名回答。 

（1）从王冕穿的服饰能知道这件事是古时候的事。 

（2）王冕身后有一头牛，说明王冕小时候是放牛娃。 

（3）王冕在观看荷花。 

（三）初步感知课文内容。 

1．师范读全文，边听边思考：这篇课文是写的谁什么时候的什么事？ 

2．师读完后，指名学生回答老师提出的问题。 

本课写的是画家王冕小时候学画荷花的事。 

（四）学习生字： 

1．看课后田字格中的生字，边看拼音读课文，边画出生字及生字组成的词语。 

2．读准生字的读音。 

（1）学生自己看拼音读。 

（2）指名读，齐读。 

3．在读准生字读音的情况下，读全文，要求读正确、流利。 

（1）学生自己读。 

（2）同学互相读，互相指出读音不对的地方。 

（五）识记生字。注意识记的方法。 

1．学生自己自学。 

2．小组内汇报，说明用什么方法识记的。 

3．指小组代表汇报识记情况，老师根据学生汇报的情况加以点拨或加以强调。 

（1）利用熟字记字： 

读：左右结构，左边言字旁，右上是“十”，右中是横钩，下边是“头”。读书，读课文，读诗词，朗读。 

荷：上下结构，上边草字头，下边左边单人旁，右边是“可”。荷叶，荷苞，荷花。 

想：上下结构，上左是“木”，上右是“目”，下边心字底。思想，想念，理想。 

平：干字两横间加上一点一撇。平常，平时，平日，平平安安。 

样：左右结构，左边“木”，右边“羊”。样子，样品，榜样，一样，一模一样。 

美：上下结构，上边“羊”字头，一竖下边不出头，下边“大”。美丽，美好，美妙。 

买：上下结构，上边横钩，下边“头”。买东西，做买卖，买书。反义词：卖 

（2）其它： 

父：爸字去掉“巴” 。父亲，父母。 

书：独体字。书架有几层，书的字形像书架两层撂起来。书本，读书。 

更：上面一横，中间扁日，再一撇一捺。更好，更红，更美，更坏。 

丽：上下结构，上面一横，下面是两个“ ”并列。美丽：意思是漂亮，好看。 

（3）学生汇报记字方法时，要鼓励学生用多种方法记字。 

4．巩固：抽读生字和词语，让学生读一读。 

5．指导书写生字。 

（1）重点指导“书”上边写小一些，下边写长、大一些。“更”最后的一捺要过一撇。“美”，“羊”字头的一竖下边不出头。 

（2）其它的字让学生自己观察田格中生字每一笔的位置，再照范字抄写，要求抄写一个对照一次，有不对或不美观的擦掉再写，并鼓励孩子要一次成功，不要总是擦了写。 

（五）读课文，初步理解课文内容。 

1．在掌握生字的音形义后，再读课文，要求读得通顺、流利。 

2．边读边标出本课共有几个自然段。 

3．读一段想一想这段主要向我们介绍了什么。 

第二课时

教学目标 ：
1、学习课文，理解内容，知道王冕小时候是怎样读书的，体会王冕想把荷花画下来的迫切愿望。
2、理解课文内容，知道王冕的画画得好，是他勤学苦练的结果，并且懂得，无论做什么事，都要下功夫才能成功的道理。 

3、背诵课文第2段。 

教学重点 ：
（一）理解课文内容，知道王冕小时候是怎样读书的，体会王冕想把荷花画下来的迫切愿望。 

（二）指导学生背诵课文第2段。 

教学难点 ：
1．在理解课文内容的同时，培养学生认真观察的好习惯。 

2．让学生掌握背诵课文的方法。 

教学过程 ：
（一）导入新课。 

同学们，通过上节课的学习，我们知道本课写的是王冕学画画的事，那么他是怎样想起学画画的呢？今天学习了课文我们就会明白了。 

（二）逐段学习课文。 

1．学习课文第一段： 

（1）自己小声读课文第1段，标出这段共有几句话。 

（2）再小声读课文，想一想每句话讲的是什么意思。 

（3）在小组内读一句话，说一说这句话是什么意思。 

（4）指名汇报，汇报时仍然是先读出这句话，再说一说这句话是什么意思。 

①第一句话是介绍王冕这个人，从这句话中，知道王冕是个画家，是古时候的人。从图中的穿着打扮也能看出来。 

②第二句话是说王冕因父亲去世早，家里很穷，他只好当了放牛娃。 
出示句子： “只念了三年书就去给人家放牛。”
师：“只”和“就”说明什么？
生：到三年级的时候，他就失学了，靠给别人放牛来维持生活。 

③第三句告诉我们王冕一边放牛，一边找些书来读。出示句子： 
“他一边放牛，一边找些书来读。”
师：“一边……一边……”是什么意思？生：是指同时，既干着这个，又干着那个。
（5）理解“一边一边”的意思：放学路上，我一边走路，一边唱歌。 

理解：他为什么一边放牛，还要一边找些书来读？（让学生谈自己的理解。）
这说明王冕是个爱读书，爱学习的好孩子，上不起学，在那种艰难困苦的条件下，还那么自觉地学习，那么顽强地学习，这多么值得我们学习呀，多么让人敬佩呀。 

让同学们想象，正因为他是这样的渴望学习，自觉想办法学习，所以能够成为一个了不起的画家。 

（6）指导朗读这一段。 

“很穷”、“只”、“就”、“放牛”等词要重读，体现王冕的家境贫穷。 

“一边、一边”“找”重读，突出王冕克服困难、酷爱学习的精神。 
范读，多让学生试读，指名读。 

（7）教师小结过渡。 

王冕小时候家里很穷，只能给别人放牛维持生活，他想学习，他爱学习，所以一边放牛，还一边找书看，那么他怎么成为画家的呢？ 

2．学习课文第2段。 

（1）小声读第2自然段，标出共有几句话，想一想每句话的意思。 

（2）再小声读课文，边读边认真观察插图，再想一想每句话的意思。 

（3）逐句理解。 

①指名读第1～2句话，读后告诉大家，从这两句话中你知道了什么？ 

时间：夏天的傍晚（太阳刚落山） 地点：湖边。 事情：放牛时，天气变化，下雨了。 

理解“乌云密布”。“乌云”黑色的云彩，“密布”布满了整个天空，正因为乌云密布，所以下起的是大雨。 

指导朗读这两句：“忽然”一词要读得快，“大”重读，强调雨下得大。 

②指名读第3～4两句话。这两句话是描写什么的？ 

为什么会“满湖通红”？太阳要落山，会出现晚霞，大雨过后，空气清新，一片晚霞照得满湖显现红色，美极了。 

再读第四句话，画出什么，怎么样。 

让学生读出你画的句子。指出描写颜色的词，“粉红”“碧绿”。 

指导朗读：老师要先激励学生的情绪，然后范读，再让学生读。 

师：同学们，一阵大雨过后，一片晚霞把满湖照得通红，湖里的荷花变美了，粉红色的花瓣上清水滴滴，碧绿的荷叶上水珠滚来滚去。这是一幅多么美的图画呀，我们能把这美读出来吗？听老师读。谁能比老师读得更好。 

③王冕看着这满湖美丽的景色，简直出了神，并且产生了想法，他想什么呢？（指名读第5句话。） 

理解“出了神”，看插图，王冕的表情。他两眼直盯着湖中，眼睛一眨也不眨，看呆了。
联系生活实际，当你看得出了神时会出现什么情况？别人叫你，你也听不见，身边发生了什么情况也不知道，只是在那里看着。出示句子： “要是能把美丽的荷花画下来，那多好哇！” 

反复读这句话，提问： 王冕产生了什么想法？ 这句话结尾为什么用叹号？ 

生：王冕面对这美丽的景色，产生了想画荷花的念头，从叹号说明，王冕急切想画荷花。 

（4）理清全段句子之间的联系，为背诵打下基础。 

①自己小声读第2段，想一想每句话的意思，再想一想句与句之间的联系，句子能前后颠倒？
②第一句话告诉我们王冕在湖边放牛。第二句话告诉我们忽然下起大雨。第三、四句话是写雨后湖中美丽的景色。第五句是王冕看着这美景出了神，产生要画荷花的强烈愿望。 

这几句话是按事情的发展顺序排的，句与句之间紧密相连，所以句子前后不能颠倒。 

3．指导学生背诵第2段。 

指导学生按一定的方法去背，背得快，记得牢。 

（1）按句与句之间的联系去背。这种背诵方法是背之前要认真读课文，弄清课文的层次，了解句与句之间的联系，掌握这种联系再背。 

（2）看板书背。 

（3）学生自己试背。 

（4）指名背诵，并让其介绍是用什么方法来背诵的。 

4、学习课文第3段。 

1．自己小声读第3段：边读边标出这段共有几句话。并且想一想每句话的意思。 

2．指名接读这段中的每一句话（一人读一句），其他同学边听边想，每句话的意思。 

3．让学生逐句理解，读一句理解一句。 

（1）指名读第一句，你抓住哪些词语，是怎样理解句意的？ 

“平时节省”，和前文照应，因为他家里很穷，他省吃俭用，才能省出钱来买画笔和颜料。“找”来一些纸，请学生体会，想象“找”会是怎么样地找。可能别人扔掉不用的纸，也可能是别人用过的他再用反面。这说明什么？说明了他想方设法画荷花。我们要学习他克服困难的精神。 

这句话告诉我们王冕的学画用具是怎样来的。 

（2）指名读第二句。 

这句话告诉我们王冕是怎样画荷花的。 

从“不灰心”，“天天画”你体会到什么？说明他不怕失败，不怕挫折，有坚韧不拔的毅力，刻苦努力，坚持不懈。 

（3）指名读第3句。 

反复读一读“他画的荷花，就像刚从湖里采来的一样”这句话，体会这句话是什么意思？为什么会这样？ 

说明王冕成功了，成为画家了。正因为他勤学苦练，肯下功夫，所以才会有这样的结果。 

（三）再读第3段，体会王冕是怎样学画的，他为什么会成功？ 

1．先让学生自己读，自己去体会。 

2．指名说一说。 

3．谈一谈学习这段你有什么体会？ 

让学生联系自己的实际，谈谈受到思想教育。 

4．有感情地朗读第3段。 

《语文天地》第一课时
教学目标：

1、描红。  2、根据偏旁写汉字。  3、比较字形，认识声旁的作用。

 4、仿说句子，并抄写下来。

教学重、难点：1、比较字形，感知声旁的作用。2、仿例造句。

教学过程：
一、描一描，写一写。

1、学生认读汉字，并观察字形。2、借助提示，掌握书写要点。

3、教师讲解强调，示范板书。4、学生独立仿写，教师巡视指导。

二、比一比，看谁写得多。

1、教师板书偏旁：火、皿。2、学生认识偏旁，引导感知偏旁的表意作用。

3、生回忆学过的带有这两个偏旁的汉字。4、指名反馈、交流、补充。

三、比一比，读一读。

1、出示生字，比较认读。2、说说自己的发现。（1）加偏旁构成新字。（2）原来的字表示新字的读音。3、师指明：表示读音的部分叫声旁。4、开火车认读生字，并组词。

四、读一读，照样子说句子，再抄写下来。

1、出示例句。2、读句子，认识句子的表达形式。3、出示“     ，心想，要是       ，那多好啊！”4、生开动脑筋，联系生活或展开想象，仿说句子。5、从同学及自己的发言中，选择最喜欢的两句抄写下来。

第二课时
教学目标：

1、读、背古诗《惠崇春江晓景》

2、学写留言条。

3、读成语古诗《画龙点睛》

4、了解汉字字形构成中的表意特点。

教学重难点:
1、读、背古诗。2、学写留言条。3、了解汉字字形构成中的表意特点。

教学过程：
一、读、背古诗《惠崇春江晓景》

1、出示古诗内容。2、自由读诗，要求读准字音，读通诗句。3、介绍自己读懂的诗句，初步了解诗意。4、图文结合，感受诗中所描绘的江南美景。5、练习有感情地朗读、背诵古诗。
二、学写留言条
1、审题，弄清题目要求。2、讨论：丁丁下午放学后要去公园画画，该怎样告诉妈妈？

3、读一读留言条。4、认识留言条的内容及格式的要求。

5、拓展：仿写留言条：冬冬傍晚放学后要去明明家下棋，请帮冬冬写一张留言条给他的妈妈。

三、读一读《画龙点睛》

1、自由读故事。2、不认识的生字想办法解决。3、完成故事后的查字典，写拼音的练习。

4、分段指名读故事。5、集体评议，纠错正音。6、引导感知故事大意，这个故事主要讲的是谁的一件什么事？7、再读古诗。8、练习复述故事内容。9、教师启发，引导初步理解故事的含义。

四、金钥匙

1、认真读读金钥匙中的内容。2、说说你从中读懂了什么？3、教师小结，引导初步认识汉字字形构成中的表意特点。4、拓展：要求学生举相应的字例。
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